

# 划重点！今年我市住建工作这样干！

## 核心：城市更新、建筑业转型、和美乡村建设、创新引领、平安住建 城区：北环路、山阳路、龙源路、工业路将改造提升

本报讯(记者梁智玲)我市日前召开的2023年全市住房和城乡建设工作会议,发布了住房和城乡建设2023年重点任务。今年,我市将从实施城市更新行动、实施建筑业转型升级行动、实施和美乡村建设行动、实施创新引领行动、实施平安住建行动五方面着手,擘画住房和城乡建设新画面。

在实施城市更新行动方面,我市将加快推进示范项目建设,全面提升中心城区品质。加快推进总投资875.2亿元、7大片区112个子项目建设。启动城市体检,修编完善城市道路系统、排水防涝、污水工程等专项规划,有序实施北环路、山阳路、龙源路、工业路等道路改造提升工程,开展64公里老旧排水管网更新和雨污水分流改造,全面完成龙源路5.87公里综合管廊建设,不断提高市政基础设施建设水平。以“新城建”对接“新基建”,开展城市排水设施普查检测,构建城市排水设施信息平台,完善新型城市基础设施体系,推进城市治理体系和治理能力现代化。启动焦作市城市信息模型基础平台(一期)及应用项目建设。加快实施李河片区治理、牧野路片区综合整治、神华重机工业遗址更新、“云天天河”、白鹭湖湿地公园提升等示范引领项目,以点带面、全面推开,推进“工业锈带”向“生活秀带”转变,形成一批具有典型代表意义的城市文化印记。积极申报中央预算内资金,按期完成2023年65个老旧小区改造项目。加快推进棚户区(城中村)改造项目建设,2023年新开工安置房880套、建成交付6040套。按期完成7个征收安置问题项目整改。

在实施建筑业转型升级行动方面,我市将加速推进建筑业转型升级,着力提升建筑工程品质,进一步提高建筑业发展质量和效益。启动建筑业企业“3+50+30”梯次培育计划(争取用5年时间,即到2027年,培育3家年产值超30亿元、50家年产值超3亿元和30家专精特新建筑业企业),形成一个“头部企业带动、骨干企业支撑、专精特新补充”的健康建筑市场主体体系,建筑企业实力明显增强,对全市GDP产生明显拉动效应。强化政策落实,政府投资或主导的项目100%装

式建造,2023年全市新开工建筑面积装配式建筑不低于30%。

在实施和美乡村建设行动方面,我市将统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。推进农村生活垃圾治理,巩固治理成效,确保农村生活垃圾收集起、转运走、处理好、保持住的体系机制正常稳定运行。提升农村房屋品质,狠抓农村住房安全保障动态监测机制落实,基本完成房屋安全隐患排查整治,守住农村住房安全保障底线,巩固提升农村住房安全保障成果。加大传统村落保护,以传统村落、历史文化名村名镇为乡村振兴的契合点,深入挖掘文化传承特色,鼓励支持集中连片申报,完善传统村落名录,因地制宜体现乡村风貌。

在实施创新引领行动方面,我市将牢固树立“项目为王”理念,持续深化“放管服效”改革,向科技创新要动力、向改革创新要活力,全方位提升发展动能。紧扣建筑领域“碳达峰碳中和”,新建建筑严格执行建筑节能设计标准、全面实施绿色建筑标准,争创星级绿色建筑;指导全市建设科技企业积极进行绿色建材认证,鼓励新建、改建、扩建市政公用工程、重点工程、绿色建筑、装配式建筑等优先采用绿色建材。

在实施平安住建行动方面,我市将健全风险防范化解机制,全面深入开展风险隐患排查整治,坚决守牢安全稳定底线。加快推进李河、瓮涧河、群英河等城区河道综合整治,完成涟深河改道工程,持续实施排水管网建设和积水点整治,基本消除城市建成区易涝点。完成并发布城市内涝风险评估。加快智慧水环境平台(防汛)建设,提升城市排水防涝应急响应指挥水平。加强城市道路、桥梁、排水、路灯等市政设施巡查维护,按时开展城市桥梁安全检测,路灯安装与城市道路建设同步实施,道路装灯率达到100%。守牢“危房不住人,住人无危房”底线,持续开展城乡住房和经营性自建房安全隐患排查整治工作,消除存量风险;建立完善城乡住房安全常态化管理机制,充实监管力量,遏制增量风险,保障人民群众生命财产安全。

## 近五年 我市城乡建设成绩单亮眼

本报讯(记者梁智玲)记者从我市日前召开的2023年全市住房和城乡建设工作会议上获悉,近五年来,我市努力打造安居之城、生态之城、品质之城、韧性之城,建设美丽乡村,成绩单亮眼。全市城乡面貌焕然一新,群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。

一是城市品质全面提升。我市精心实施总投资1322亿元的645个提质项目,累计完成投资796.59亿元,472个项目建成投用,全市常住人口城镇化率达63.7%。全省第一家全面消除建成区14条黑臭水体,被住建部认定为“长制久清”。成功创建河南省节水型城市。人民路获评“河南省达标街道示范项目”。全长17.6公里的中原路、20.08公里的东海大道全线通车,内部大循环、外部大联通的城市道路格局基本形成。

二是乡村环境持续改善。全市1948户农村贫困户实现住房安全有保障,农村危房实现动态清零。“扫干净、转运走、处理好、保持住”的收运处置体系实现全覆盖,全市农村垃圾治理通过省级达标验收。武陟县被确定为农村

生活垃圾分类省级试点。深入挖掘文化传承特色,具有重要保护价值的村落18个列入中国传统村落名录,40个列入省级名录。

三是住房保障健康发展。我市实施棚户区(城中村)改造项目50个,建成安置住房42431套,12万名群众迁入新居。分批分步推动老旧小区改造提质,累计完成改造项目1285个,争取上级补助资金17.83亿元,惠及群众11.2万户、39万人,先进经验全国推广。开工绿色建筑885.6万平方米,实施既有建筑节能改造692.5万平方米,6万余户群众住进了冬暖夏凉的节能房。

四是城市韧性逐步增强。我市成功创建河南省海绵城市试点市。坚持“渗、滞、蓄、净、用、排”并举,累计完成投资90亿元,建成符合海绵城市要求的城区面积36.16平方公里,实施了四河综合治理、铁路桥积水点改造、南水北调截洪沟、排水管网清挖疏浚等一批整治工程,城区河道行洪能力提升到50年一遇,在2021年强降雨期间经受住了超历史洪水检验,实现了城区防汛“金标准”。

## 陈家沟景区 入围省级文明旅游示范单位

本报讯(记者赵改玲)日前,河南省文化和旅游厅2022年省级文明旅游示范单位评定结果出炉,陈家沟景区入围省级文明旅游示范单位。

近年来,陈家沟景区管理局高度重视,积极作为,以倡导文明旅游理念、提升从业人员文明素质、提高景区旅游服务质量为重点,扎实开展文明旅游工作。其所在地温县赵堡镇陈家沟村先后获评“全国乡村旅游模范村”“最美文化传承村”“省级生态文明村”“世界研

学旅游组织合作认证基地”“全国武术之乡”“2022年中国体育旅游十佳精品景区”“河南省级旅游度假区”“河南省社会科学普及基地”“河南省文化产业示范基地”“河南省体育旅游示范基地”“四钻级智慧景区”,赵堡镇被评为首批国家级特色小镇。2020年,联合国教科文组织将太极拳列入人类非物质文化遗产代表作名录。2021年,陈家沟村荣获“河南省华侨国际文化交流示范基地”。

**关注焦作晚报 让您的生活**

**有“盐”有“甜”有“料”**

大事小情早知晓 您有烦恼请爆料 美食娱乐最地道

扫码关注不迷路